





ذکر نامکے

الفضل

لاہور

۲۲ دسمبر ۱۹۵۰ء

# محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ رسول ہیں

(۱)

جیب خدا سردار انبیاء خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلے اللہ علیہ وسلم (خدا کا امی و ابی) کی شان ارفع میں نظم اور شریں جو قصائد مسیح موعود علیہ السلام نے صفحہ قرطاس پر نقش کئے ہیں۔ اس کی مثال تمام تاریخ اسلام میں نہیں مل سکتی۔ آپ نے نہ صرف اردو اور فارسی میں بلکہ عربی میں بھی رسول پاک صلے اللہ علیہ وسلم کے فضائل اور صفات اس انداز سے بیان فرمائے ہیں کہ جو صرف ایک فانی الرسول سے ہی ممکن ہو سکتا ہے۔ اس سے ورے کسی کو یا را نہیں ہے۔ کہ اس میدان میں قدم مار سکے۔ نہ صرف آپ نے قال سے بلکہ حال سے آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی بے نظیر زندگی کے ہر پہلو کو اس خوبی اور بلاغت سے پیش کیا ہے کہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ خود آپ کی زندگی کا ہر نفس آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم ہی کے نام کا جھنڈا بلند کرنے کی سعی میں لگا ہوا تھا۔

بے شک آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی شان میں بڑے بڑے محب اور قابل شخرا نے قیغہ خوانی کی ہے۔ بے شک آپ کے ساتھ بڑے بڑے علمائے حق اور اولیاء اور اقطاب نے دالہانہ محبت کی ہے۔ مگر جب کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ مسیح موعود علیہ السلام اس بارے میں قال اور حال دونوں کے لحاظ سے ان سب پر فوقیت لے گئے ہیں۔ آپ کے قصائد کو پڑھنے سے اور دوسروں کے ساتھ موازنہ کرنے سے ہر صاحب دل یہ محسوس کر سکتا ہے کہ حضرت خاتم النبیین کے مقام نبوت کو سمجھنے میں جو ملکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ودیعت فرمایا ہے وہ کسی کو نہیں ملافت رسول اللہ میں آپ کا امتیاز یہ ہے کہ آپ نے رسول اللہ کے ظاہری حق سے گزار کر آپ کے حق سیرت کو نمایاں فرمایا ہے۔ آپ نے محامد رسول اللہ کا وہ پہلو پیش کیا ہے جس سے آنحضرت کی شان اسلام عیاں ہوتی ہے۔ آپ خط و خال اور زلف و گیسوی کی الجھڑوں سے آزاد ہو کر آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے حقیقی الوہ حسنہ کو ہمارے سامنے رکھتے ہیں۔ آپ ہیں اس راستہ کی راہ نمائی کرتے ہیں۔ جو فانی الرسول کا صراط مستقیم ہے۔ آپ کوئی ایسا مالغہ نہیں کرتے۔ جو شریعت

محمد کی شاہ راہ سے ہٹانے والا ہو۔ اور جو خوشنودی خدا و رسول کی بجائے انسان کو محض مجازی حق و عشق کی تاریکیوں میں گم کر دیتا ہے۔ آپ دوسروں کی طرح خدا کے پناہ کو جو حق سے دینا کے لڑ فلاح کا پیام لایا۔ اور اس کو نئی جنتی زندگی کے طور و طریق سکھانے کے لئے مبعوث ہوا ہے۔ محض معمولی مجازی عشق بنا کر نہیں رکھ دیتے۔ بلکہ آپ اسے ان مقاصد عالیہ کا ایک جیتے جاگتے عمل ٹولنے کے طور پر پیش کرتے ہیں۔

(۲)

آج ہر ایک یہ بیان کرنا سنائی دیتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم زندہ رسول ہیں۔ مگر اس زمانہ میں سب سے پہلے مسیح موعود علیہ السلام نے ہی اس حقیقت کو پیش کیا ہے۔ اور اس رنگ میں پیش کیا ہے۔ اور اس کثرت سے اور اتنے طریقوں سے پیش کیا ہے۔ کہ اگر آپ کوئی اور کام نہ بھی کرتے۔ اور صرف اتنا ہی کہتا تو آپ کو موجودہ زمانہ میں اسلام کا سب سے بڑا ہمدرد اور سب سے بڑا شارح تسلیم کر لین کوئی بڑی بات نہ ہوتی۔ آپ نے آنحضرت کی پیام تک زندگی کا صرف اعلان ہی نہیں فرمایا۔ بلکہ اس کے ایسے جید اور مستقل ثبوت پیش کئے ہیں کہ جن کو ذرا بھی عقل رکھنے والا انسان بھی تسلیم کرنے پزیر نہیں رہ سکتا۔

آج ہر کوئی یہ کہتا ہے کہ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی تعلیم قرآن کریم کی صورت میں موجود ہے۔ اور اس میں سے ایک ٹوٹہ بھی کم یا زیادہ نہیں ہوا۔ یہ ہر کوئی کہتا ہے کہ اس تعلیم پر عمل کرنے سے آج بھی مسلمان وہی فیض حاصل کر سکتے ہیں جو قرآن اولیٰ کے مسلوں نے کیا تھا۔ آج ہر کوئی یہ مانتا ہے کہ آپ کے سوا کوئی دوسرا نبی زندہ نہیں ہے۔ کیونکہ کسی نبی کی تعلیم موجود نہیں۔ چنانچہ مودودی صاحب بھی اپنے رسالہ دینیات میں فرماتے ہیں

پچھلے پیغمبروں میں سے ایک کے بھی صحیح اور معتبر حالات آج کہیں نہیں ملتے۔ یہ بھی یقین کے ساتھ نہیں کہا جاسکتا۔ کہ وہ کس زمانہ میں پیدا ہوئے؟ کیا کام انہیں نے کئے؟ کس طرح زندگی بسر کی۔ کن باتوں کی

تعلیم دی اور کن باتوں سے روکا؟ یہی ان کی موت ہے۔ مگر محمد رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم زندہ ہیں۔ کیونکہ ان کی تعلیم وہی آیت زندہ ہے۔ جو قرآن انہوں نے دیا۔ وہ اپنے اصلی الفاظ کے ساتھ موجود ہے۔ اس میں ایک حرف ایک نقطہ ایک ذرہ زبر کا بھی فرق نہیں آیا۔ ان کی زندگی کے حالات ان کے اقوال ان کے افعال سب محفوظ ہیں۔

مگر ان لوگوں کے خیال میں جیسا کہ مودودی صاحب کی اس عبارت سے ظاہر ہوتا ہے۔ محمد رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ثبوت صرف اس قدر کافی ہے۔ کہ قرآن کریم جو آپ پر نازل ہوا غیر محرف و غیر متبدل اسی صورت میں موجود ہے۔ اور کچھ عجیب و غریب عادت کا موجود ہے۔ جس میں آپ کے اقوال ہیں یا آپ کے افعال و اعمال کا بیان ہے۔ ان لوگوں کے خیال میں کسی تعلیم کے زندہ ہونے کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ وہ ظاہری طور پر اس صورت میں شروع سے آج تک چلی آئی ہو۔ اور اس میں کوئی لفظی یا زبرد زبرد کی تحریف نہ ہوئی ہو۔ ان لوگوں نے مسیح موعود علیہ السلام سے سنا کہ اسلام کی کتاب زندہ کتاب ہے اور اسلام کا رسول زندہ رسول ہے یہ تو کج شروعات کر دیا کہ محمد رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم زندہ رسول ہیں۔ کیونکہ ان کی تعلیم زندہ ہے مگر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے جو ساتھ ہی یہ بھی فرمایا ہے کہ اسلام کا خدا بھی زندہ خدا ہے۔ اور وہ اپنی زندگی کا خود ثبوت دیتا ہے۔ اس کو نظر انداز کر دیا ہے۔ اس لئے نہ تو وہ زندہ کتاب اور نہ زندہ رسول کا صحیح مفہوم سمجھ سکے۔ محمد رسول اللہ زندہ ہیں۔ بے شک۔ مگر آپ کی زندگی کا صرف اتنا ہی ثبوت کافی نہیں ہے کہ کھدیا جائے کہ آپ کی آوردہ تعلیم بجز موجود ہے۔ یا کچھ عادت کے مجموعہ میں آپ کے اقوال و افعال محفوظ ہیں۔ بلکہ آپ کی زندگی کا حقیقی ثبوت یہ ہے کہ زندہ خدا ان حالات میں جبکہ ایک مامور من اللہ ہی دنیا کی راہ نمائی کر سکتا ہے۔ آپ ہی کے نمونہ پر آپ کے ہی الوہ حسنہ کے فیض سے ایک ایسا انسان پیدا کرتا ہے جو اذسرفہ آپ کی آوردہ تعلیم کو دنیا میں قائم کرتا ہے۔ اور اسلامی تحریک کو آگے دھکیلتا ہے۔ اگر قرآن کریم کا غیر متبدل اور غیر محرف ہونا ہی کافی ہوتا۔ اگر احادیث نبوی کا کچھ مجموعہ ہی محمد رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا کافی ثبوت ہوتا۔ تو پھر کیوں نہ اسلامی کھلانے والی دنیا آج خلافت راشدہ کا نمونہ ہوتی۔ کیا وہ ہے کہ جب تک کہ آپ حین حیات رہے۔ جنہوں نے آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی محبت کا تصور اس بھی فیض پایا تھا۔ اسلام کی دنیا میں صحیح خلافت قائم

رہی۔ اور جوں جوں ایسے لوگ کم ہوتے گئے خلافت بھی بادشاہی کی طرف انحراف کرتی چلی گئی۔ یہاں تک کہ فیج اعراب کی ظالم بادشاہی قائم ہو گئی۔ کیوں حضرت عمر بن عبدالعزیز کے ڈھائی سالہ دور کو دور کو چھوڑ کر پھر آج تک خلافت راشدہ کی جھلک بھی نہ دکھائی دی؟

اگر مجددین اور اولیاء اللہ کے کام کو الگ رکھ دیا جائے۔ جو یقیناً زندہ خدا کے حکم سے ہی دین کی تجدید فرماتے رہے ہیں تو بتایا جائے کہ صرف اس غیر متبدل اور غیر محرف عقیم نئے اسلامی سوسائٹی کو کہاں تک خلافت راشدہ کا اس سوسائٹی بنانے میں مدد کی ہے۔ آپ اسلام کی تاریخ کو پڑھ جائیے۔ آپ کو معلوم ہوگا کہ دنیا میں اسلام کی طرح کو صرف غیر متبدل اور غیر محرف تعلیم نے قائم و زندہ نہیں رکھا۔ بلکہ اس کو قائم رکھنے والی وہ سہتیاں تھیں۔ جو براہ راست اللہ تعالیٰ سے تعلق قائم کر کے اور قوت قد کے منبع سے قوت حاصل کر کے اس غیر متبدل اور غیر محرف تعلیم کو اپنائی رہی ہیں۔ آج اگر ان سہتیاں کو تاریخ کو پڑھ جائیے۔ تو اسلامی دنیا کی تاریخ محض لادینی سوسائٹی اور لادینی بادشاہی کی ہی تاریخ بن کر رہ جاتی ہے۔ خواہ ہم یہ ثابت بھی کر دیں کہ ان صدیوں میں بھی محمد رسول اللہ کی آوردہ تعلیم غیر متبدل اور غیر محرف قرآن کریم کی صورت میں موجود رہی ہے اور اس کا ایک ٹوٹہ بھی کم یا زیادہ نہیں ہوا۔ حقیقت یہ ہے کہ حقیقی تاریخ اسلام انہی غیر معمولی صلحاء و اصغیاء کی تاریخ کا نام ہے۔ یہ لوگ اپنے کردار سے اپنے اپنے زمانہ میں اسلام کے زندہ زندہ خدا۔ اسلام کی کتاب کو زندہ کتاب اور اسلام کے رسول کو زندہ رسول ثابت کرتے رہے ہیں۔ اور ان کو یہ کردار زندہ خدا سے ان کا براہ راست تعلق ہی عطا کرتا رہا ہے۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ جب تک زندہ خدا سے زندہ تعلق قائم نہ کیا جائے۔ اس وقت تک اس کی زندہ کتاب اور اس کے زندہ رسول کی زندگی کا بھی حقیقی ثبوت نہیں مل سکتا۔ اور جس کو یہ جید ثبوت نہیں مل سکتا۔ اور اپنے کردار سے کتاب اللہ اور محمد رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ثبوت دوسروں کو نہیں دے سکتا۔ ان کو یہ کہنا زیادہ ہی نہیں کہ محمد رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم زندہ رسول ہیں۔ (ریاض)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرخ ہے کہ الفضل خود خرید کو پڑھے







# چوہدری غلام حسین صاحب مرحوم

Digitized by Khilafat Library Rabwah

(از اشرف چوہدری بی۔ ایس سی ڈیگری سٹوڈنٹ)

میرے ابا جان مرحوم ۱۹۰۷ء کے قریب  
 پل چکوال کے ایک چھوٹے سے گاؤں میں  
 ایک معزز زمیندار گھرانے میں پیدا ہوئے۔ والد  
 کا سا بیچپن ہی میں سر سے اٹھ گیا اور جو ب  
 ہوش سنبھالا تو اپنی والدہ اور بوڑھے تایا کے  
 علاوہ سب کو غیر پایا۔ باپ کی محبت ان کو تایا کے  
 روپ میں مل گئی۔ تایا نے ہی ان کی پرورش کی  
 اور تعلیم دلائی۔ ابتدائی تعلیم کے بعد میٹرک کا  
 امتحان انہوں نے اسلامیہ لائی سکول راولپنڈی  
 سے پاس کیا۔ ہمارے علاقہ میں تعلیم کی کمی تو  
 حیرت ابھی ہے پر ان دنوں تو پڑھا ہوا کوئی  
 حال حال ہی نظر آتا تھا۔ وہ اپنے علاقہ میں پہلے  
 میٹرک کیٹیج تھے۔ پھر ان کے اساتذہ کو وہ تمام عمر نہ  
 بھولے۔ جو بھی تایا کی نوازشات کی بات آتی  
 تو ابا جان کا سرا حترام سے جھک جاتا اور ان کی  
 آنکھوں میں محبت کے آنسو جھلکانے لگتے۔

جو ان کے آغاز میں ہی ابا جان کو حضرت خلیفۃ  
 المسیح اولیٰ کے عہد مبارک میں سلسلہ عالیہ احمدیہ  
 میں داخل ہونے کا شرف حاصل ہوا۔ ان کے قبول  
 احمدیت کا باعث ان کے تایا کے بڑے صاحبزادے  
 حکیم غلام محی الدین صاحب تھے۔ حکیم صاحب حضرت  
 خلیفہ اولیٰ رضی اللہ عنہ کے ہدایت قابل شاگردوں میں سے تھے  
 اور علوم دینی کے علاوہ عربی۔ فارسی کے بھی فاضل  
 تھے۔ حضرت خلیفہ اولیٰ رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد انہوں  
 نے مولوی محمد علی صاحب کا ساتھ دیا لیکن ابا جان کے  
 قدم راہ حق سے نہ ڈگمگائے اور وہ اس بات پر اکتفا  
 کا شکر ادا کرتے تھے۔

عملی زندگی کی ابتدا انہوں نے محکمہ مال کی ملازمت  
 سے کی۔ جلد ہی جنگ عظیم شروع ہو گئی اور مرحوم مول  
 سردس کو چھوڑ کر فوج میں چلے گئے۔ انہوں  
 نے پنجاب رجمنٹ کے ساتھ ملک کے اندر اور  
 ملک سے باہر فوجی خدمات سر انجام دیں۔ جنگ  
 کے بعد ان کو ضلع سرگودھا میں انکم ٹیکس انسپکٹر کا عہدہ  
 دیا گیا۔ انکم ٹیکس کے محکمہ میں بددیانتی کے مواقع  
 کثرت سے ہوتے ہیں۔ ایسے ماحول میں اپنے دامن  
 کو آلودہ نہ ہونے دینا بہت بڑی قربانی ہے۔ ان  
 دنوں سرگودھا کا انکم ٹیکس آفیسر کوئی ہندو تھا  
 اور اس ضلع میں اسکے بہت سے دشمن دار بڑے  
 بڑے سلیٹھ اور سرمایہ دار تھے۔ ان لوگوں کے تحفے  
 تحائف قبول نہ کرنا اور بغیر کسی رعایت کے پورا ٹیکس

لگانا ان کی دولت اور اپروچ کو واضح پہنچتے تھے  
 کا نتیجہ ملازمت سے ہاتھ دھونے کے سوا کچھ نہ  
 ہو سکتا تھا۔ ابا جان کی آسامی تخفیف میں لائی گئی۔ اور  
 وہ کچھ عرصہ کے لئے ملازمت کی بندشوں سے آزاد  
 ہو گئے۔ اس کے بعد ابا جان مرحوم ڈسٹرکٹ بورڈ  
 جہلم کے ماتحت ریجنٹ ٹیکس انسپکٹر مقرر ہوئے  
 چند سالوں کے بعد ڈسٹرکٹ بورڈ کے دفتر میں کلرک  
 کی حیثیت سے انہوں نے زندگی کے اس دور کا آغاز  
 کیا جو غالباً سب سے زیادہ صبر آزمائے ڈسٹرکٹ  
 بورڈ کی مختلف برانچوں میں انہوں نے کام کیا اور زیادہ  
 سے زیادہ بیترتی کی کہ کلرک سے ہیڈ کلرک ہو گئے  
 اپنے دفتر میں ان کی قابلیت مسلمہ تھی۔ خاص طور پر  
 ان کی انگریزی دانی کا لوگوں ان کے افسر بھی مانتے تھے۔ اور  
 انگریزی صحافی لکھ کر ابا جان سے درست کر لیا کرتے  
 تھے۔ چالیسویں اور پچاسویں صدی سے قطعاً ناواقف تھے۔ اپنی  
 خودداری کو ہر حال میں قائم رکھتے تھے۔ اپنی ذات کے  
 لئے انہوں نے کبھی سفارش نہیں کی۔ جو لوگ ابا جان  
 کے ساتھ فوج میں تھے۔ وہ بہت بڑے بڑے عہدوں  
 تک پہنچے۔ ان میں سے مسٹر جھنڈ چوہدری سگریٹی پنجاہ  
 گورنمنٹ۔ چوہدری شمشاد علی خان صاحب ڈپٹی کمشنر  
 چوہدری اصغر صاحب ڈی۔ ایس۔ پی کے نام مجھے  
 یاد ہیں۔ یونیورسٹی بریگیڈ کی اس کمپنی کے سارے  
 جوان پڑھے لکھے اور قابل لوگ تھے۔ اس لئے جنگی  
 خدمات کے صلہ میں سب کو سول میں اچھی ملازمتیں  
 دی گئی تھیں۔ اپنے ساتھیوں کی ترقی کا ذکر کبھی بھی  
 انہوں نے تقدیر کے مشکوہ کے رنگ میں نہ کیا۔ کسی  
 باریوں ہوا کہ ان کا کوئی دوست جہلم میں ڈپٹی کمشنر  
 بن کر یا کسی اور عہدے پر فائز ہو کر آیا، ابا جان  
 صرف اس صورت میں اس کی ملاقات کے لئے جاتے  
 جب کہ یہ یقین کر لیتے کہ وہ ایک دورت کی حیثیت  
 سے ملنے کا مستحق ہے۔ دوستی سے انہوں نے کبھی  
 سفاک مش کا کام نہ لیا اور عہدہ و فضا و تقاضات کا اعلیٰ  
 نمونہ پیش کیا۔

جماعت کے کاموں میں غیر معمولی دلچسپی لیتے تھے  
 قیام جہلم کے دوران میں سیکرٹری تبلیغ، سیکرٹری  
 امور عامہ و عوام اور مختلف دوسری جمیٹوں میں جماعت  
 کی خدمت کی۔ مرخص الموت تک کوئی نہ کوئی اہم ذمہ داری  
 ان کے سپرد ہی اور وہ حق المقدور دین کو دنیا پر مقدم  
 رکھو، پر عمل پیرا رہے۔ تمام جلسوں میں التزام کے ساتھ  
 شریک ہوتے اور بچوں کو ساتھ لے جاتے۔ جو کبھی

ہم تینوں بھائی جہلم میں اکٹھے ہو جاتے اور پھر ابا جان  
 کے ساتھ مسجد احمدیہ میں جاتے۔ نوہرا احمدی ان کے  
 چہرے پر امدی ہوئی مسرت کی لہروں کو محسوس  
 کرتا۔ بچوں کے ساتھ بہت محبت کرتے تھے دفتر  
 سے سیدھے گھر آتے اور عموماً اس بات کا اظہار  
 کیا کرتے تھے کہ تمام دن کے کام سے جو کوفت ہوئی  
 ہے وہ بچوں کو دیکھ کر یک فلم کا فرور ہو جاتی ہے  
 بہت نرم طبیعت تھے۔ لیکن اسلامی احکام سنانے  
 اور اخلاقی قدروں کی بجا آوری پر اصرار کرتے تھے  
 اور اس باب میں نرمی کے ساتھ سختی کو بھی جاننے  
 سمجھتے تھے۔ چوتھی جماعت میں جب مجھے وظیفہ  
 ملا تو میں نے ان کے کہنے کے باوجود دو ماہ تک  
 چندہ عام نہ دیا۔ دس سال کے ایک بچے کو ان  
 باتوں کی اہمیت کا کچھ اتنا احساس بھی نہیں ہوتا  
 جو بے نین دینے کا وقت آیا تو ابا جان نے ادبگی  
 سے انکار کر دیا اور فرمائے گئے، تم چار روپے وظیفہ  
 لیتے ہو۔ سارے تین روپے تمہاری نہیں ہے۔ آئندہ  
 خود ادا کیا کرو۔ — پہلے تو حیرت تھا  
 سادہ اس خلافت معمولی تبدیلی کو سمجھ نہ سکا۔  
 لیکن جلد ہی اپنا قصور معلوم ہو گیا۔ اور میں نے  
 باقاعدہ چندہ دینا شروع کر دیا۔ اب تک خدا تعالیٰ  
 کے فضل سے ہمیشہ ہی مجھے وظیفہ ملتا رہا ہے اور  
 چندہ دینا میری عادت میں داخل ہو گیا ہے۔ یہ ان  
 کے اس طرز عمل کا ہی نتیجہ ہے۔

زندگی کے کسی مرحلہ پر، غم، ترغیب یا مصیبت  
 کی بنا پر انہوں نے احمدیت کو نہیں چھپایا۔ بلکہ نہایت  
 دلیری سے احمدیت کا اعلان کرتے تھے۔ اپنا نام  
 "غلام حسین احمدی" بتایا کرتے اور ان کے سرکاری  
 دستخطوں میں بھی احمدی کا لفظ نام کا ایک ضروری  
 حصہ ہوتا۔ بعض اوقات کاغذات کسی ایسے افسر  
 کے پاس جاتے ہو۔ جو عہدہ منصب ہوتا  
 تو بھی ابا جان نتائج سے بے پروا ہو کر نام کے ساتھ  
 "احمدی" کا لفظ لکھ دیتے۔ وہ فرمایا کرتے تھے  
 مجھے کسی ایسی ترقی کی ضرورت نہیں جو احمدیت کو چھپا  
 کر حاصل ہو۔ بلکہ احمدیت ہی میرا رب سے بڑا انعام  
 ہے۔ ہمارے خاندان میں صرف ہمارا  
 گھر ہی احمدیوں کا ہے۔ ہمارے بعض رشتہ دار  
 مخالف ہیں اور بعض شاموش۔ اس لئے رشتہ ناظر  
 کے معاملات میں جھگڑوں کا ہونا قدرتی بات ہے  
 اور پھر اس صورت میں جو کہ والدہ صاحبہ نے  
 بھی اچھی احمدیت قبول نہیں کی تھی۔ ابا جان نے  
 ہر مشکل کا مقابلہ استقلال اور پامردی  
 سے کیا۔ انہوں نے احکامات سلسلہ کو کبھی بھی مصیبت  
 کی جھینٹ نہیں چڑھایا بلکہ لفظی اور معنوی اعتبار سے  
 ان پر عمل پیرا ہوتے رہے۔  
 ان کی وفات پر گاؤں کے ہر فرد کو دکھ ہوا اور یہ کہا

جانے لگا۔ کہ آج سارے گاؤں کا محسن اب کا سہارا  
 اس دنیا سے اٹھ گیا۔ — آج نیکی اور نراقت  
 کا پیکر محمد بن آدم کی نیند جا سویا۔ — ان  
 کے رونے والوں میں اپنے بھی تھے۔ اور پرانے بھی  
 اور ہر آنسو میں محبت اور احترام کی آمیزش تھی!  
 اگر دیانت، امانت اور سچائی کی کسی نے ہمارے  
 گاؤں میں مثال دینا ہوتی۔ تو ابا جان کا نام لیا  
 جاتا۔ زیورات اور روپے امانت رکھنے کے لئے  
 ان کو حد درجہ قابل اعتماد گردانا جاتا۔ وفات سے  
 چند روز پہلے ابا جان کے نام پر گاؤں کے مختلف  
 لوگوں کا کئی ہزار روپے جمع تھا۔ جوان کو واپس کیا گیا  
 ان کی وفات سے ایک ماہ قبل جب میں رحلت  
 ہو کر اپنے کالج کے لئے روانہ ہوا تو آسری لیسویٹ  
 جو مجھے زمانی وہ یہ تھی — بیٹا! خدا کے ساتھ  
 تعلق رکھنا، اپنی سب حاجتیں اسی کے سامنے پیش  
 کرنا، ہر موقعہ پر صحت ہی تمہاری مدد کرے گا۔"  
 اپنی طویل بیماری میں وفات سے دو ہفتے قبل ان  
 کو کچھ افاقہ ہو گیا۔ اس لئے گاؤں سے گھرنے کی  
 اجازت مل گئی۔ لیکن یہ افاقہ شاید اس بات کی اہمیت  
 تھا کہ ہم ان کو اپنے آبائی وطن میں پہنچا دیں۔  
 ستمبر کی تین تاریخ کو رات کے گیارہ بجے ہمارے  
 پیارے ابا جان، ہمیں محض خدا تعالیٰ کے سپرد  
 پر چھوڑ کر جنت کو سفر ہمارے، انا للہ وانا  
 الیہ راجعون۔

جہلم شہر ہمارے گاؤں سے پچاس میل دور  
 ہے۔ لیکن اطلاع ملنے پر تیرہ اصحاب محترمی امیر  
 کی سرکردگی میں فوراً جنازہ پر پہنچ گئے۔ اس کے  
 علاوہ علاقہ کے احمدی اصحاب بھی تشریف لائے  
 تھے پہلے احمدیوں نے نماز جنازہ ادا کی اور اس  
 کے بعد اپنے گاؤں اور اردگرد کے دیہات سے  
 آئے ہوئے غیر احمدی دوستوں نے۔ مرحوم موصی  
 تھے اس لئے نقش کو امانتاً آبائی قبرستان میں  
 سپرد خاک کیا گیا۔

اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو  
 جنت میں بلند مقامات عطا فرمائے اور ہمیں ان  
 کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے اور اس  
 عظیم بوجھ کے سہارے کی ہم میں سکت پیدا کر  
 دے۔ جو ہم پر ان پڑا ہے اور زندگی کی انجانی  
 راہوں میں ہمارے راہنمائی کرے۔ (راہین)

## پتہ مطلوب ہے

مکرم محمد علاء الدین صاحب اپنے بہنوئی محترم  
 عبدالعزیز صاحب موضع اڈا بارہ ڈاکخانہ ڈھول  
 ضلع گجرات تھانہ میں ہیں اور وہ اب جہلم میں ہیں  
 اپنے موجودہ پتہ سے اطلاع دیا کریں اور دوست جاننے والوں  
 کو مطلع فرمائیں اور ہر دفعہ "مکان" لکھیں



# علوم کی ترویج میں مسلمانوں کا حصہ

از مکرم حبیب اللہ خان صاحب ایم۔ ایس۔ سی۔ پروفیسر تعلیم الاسلام کالج لاہور  
Digitized by Khilafat Library Rabwah

مسلمانوں کی علمی ترقی کو دو دوروں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ ایک دور وہ تھا جبکہ وہ علوم مروجہ کی تحصیل میں مشغول تھے اور دوسرا دور وہ جبکہ وہ شاگردوں سے استاد بن کر تحقیقات کے میدان میں اقوام عالم کی رہنمائی کر رہے تھے۔ مسلمانوں کی علمی ترقی کے پہلے دور کا آغاز صحیح معنوں میں اس وقت ہوا جبکہ ۱۰۰۰ء میں اقتدار بنو امیہ کے ہاتھوں سے نکل کر بنو عباس کی طرف منتقل ہوا۔ سب سے پہلے مسلمانوں نے یونانی علوم کی طرف توجہ کی۔ کیونکہ قدیم زمانہ میں یونانی ہی علم کی روڑ میں سب سے پیش تھے۔ ارسطو اور افلاطون کے نام سے تو آج بھی سرجیو واقف ہے۔ اسی طرح سقراط، پلٹو، نیا فورٹ، پلینیوس اور دوسرے حکماء بہت شہرت رکھتے تھے۔

مسلمان خود یونانی زبان سے واقف نہیں تھے اس لئے تراجم کا کام زیادہ تر علماء یونان اور شاہی بیوروں کے سپرد کیا گیا جنہوں نے یونانی کتابوں کا ابتدائی سراہی۔ ان زبانوں میں اور بعد ازاں عربی زبان میں ترجمہ کیا۔ تاریخ سے پتہ لگتا ہے کہ خلیفہ اور الاماموں نے اپنے اپنے زمانہ میں فلسطینیہ کے بادشاہوں کے پاس خاص ایچی بھیج کر یونانی کتب کے نقلی نسخے حاصل کئے جن میں اقلیدس بھی شامل ہے۔ اسی طرح خلیفہ ہارون رشید کے زمانہ میں بہت سی کتب لغزہ اور دوسرے مقامات سے منگوائی گئیں۔ ترجمہ کا کام سب سے زیادہ سرعت کے ساتھ الاماموں کے عہد میں ہوا۔ کہا جاتا ہے کہ ایک دن الاماموں نے ارسطو کو خواب میں دیکھا۔ ارسطو نے اس سے کہا کہ مذہبی قانون (قانون شریعت) اور عقلی علوم (قانون قدرت) میں کچھ اختلاف نہیں۔ اس کا خلیفہ پر بہت اثر ہوا۔ اور اس نے اپنی کوششوں کو اور تیز کر دیا۔ چنانچہ ۸۲۰ء میں اس نے بغداد میں ایک بیت الحکمت کی بنیاد رکھی جو آئندہ تمام علمی کوششوں کا مرکز بن گیا۔ وہاں نہ صرف عظیم الشان لائبریری قائم کی گئی۔ بلکہ رصد گاہ اور دارالترجمہ کا قیام بھی عمل میں آیا۔ الاماموں کے جانشینوں نے اس کام کو جاری رکھا اور بے عرصہ تک ترجمہ اور تحقیق کا کام اس ادارہ میں ہوتا رہا۔ ترجمہ کا کام ایسے لوگوں کے سپرد کیا جاتا تھا۔ جن کی قابلیت مسلم علمی اور یونانی علم و فضل کے لحاظ سے یکساں روزگار ہوتے تھے۔ ان مترجمین میں سب سے زیادہ ممتاز حسین ابن اسحاق

اس کا بیٹا اسحق۔ ثابت ابن قرۃ اور قسط ابن لوقا ہیں۔ ثابت ابن قرۃ مجوسی دستارہ پست (تقدیر) تھے۔ ان کے علاوہ باقی فسطوری عباسی تھے۔ صرف حسین ابن اسحق نے قریباً سو یونانی کتب کو سریانی میں اور اتنا میں کا عربی میں ترجمہ کیا۔ اس کی ذاتی تصانیف جو بڑی کتب کا خلاصہ اور پکار تھیں اس کے علاوہ تھیں۔ کہتے ہیں حسین ابتدائی سوسنی ابن شاکر (ایک مسلمان نہیں) کا لازم تھا۔ اور اس کو پانچ سو دنیا (قریباً پچھتر ہزار روپیہ) ماہانہ تنخواہ ملتی تھی۔ اس کے بعد خلیفہ اماموں نے دارالترجمہ کا انتظام انہیں کے سپرد کر دیا جب وہ کسی کتاب کا ترجمہ ختم کر لیا تو کتاب کے وزن کے برابر سونا بطور انعام خلیفہ کی جانب سے دیا جاتا تھا۔ قریباً ہی حال دوسرے مترجمین کا تھا۔ خلفاء کے دربار میں ان کی بڑی قدر و منزلت ہوتی تھی اور سرکاری خزانے سے ان کے لئے بڑے بڑے وظائف مقرر تھے۔ دارالترجمہ میں کم و بیش سو آدمی ترجمہ کے کام میں مصروف رہتے تھے جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا ہے۔ ترجمہ کے ساتھ ایسی کتب کی تصنیف بھی ہو رہی تھی جو ضخیم کتابوں کا ایک طرح کا پانچواں اور خلاصہ ہوتی تھیں اور بطور درسی کتب کے کام دے سکتی تھیں۔ ایسی کتابوں کی تعداد بھی سینکڑوں تک پہنچتی تھی۔ جن میں سے کسی کے ساتھ توضیحی تفسیریں اور اشکال بھی دی جاتی تھیں۔ بعض کتابوں میں سوال و جواب کی شکل میں بھی لکھی گئیں تاکہ مصنفوں آسانی سے سمجھ میں آجائے۔

علمی مضامین کا زبان سے دوسری زبان میں منتقل کرنا بڑا مشکل مرحلہ ہوتا ہے۔ لیکن عربی زبان میں یونانی علوم اور ان کی اصطلاحات کو منتقل کرنے میں زیادہ وقت پیدا نہیں ہوتی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ عربی زبان میں ایک تو الفاظ کا بہت بڑا ذخیرہ موجود ہے۔ دوسرے علمی زبان بننے کے لئے جس قدر صلاحیت عربی میں ہے اتنی صلاحیت کسی اور زبان میں نہیں۔ ان خوبیوں کے باوجود اگر کہیں مطالب کے احوال نے میں وقت محسوس ہوتی تھی اور عربوں الفاظ دستیاب نہ ہوتے تھے تو یونانی الفاظ کو سریانی یا جاپانی یا چینی فلسفہ اسطرلاب، اقلیدس وغیرہ الفاظ یونانی زبان سے ہی اخذ کئے گئے ہیں۔

انیسویں صدی کے اوائل تک سریانی تراجم کی تعداد زیادہ تھی۔ لیکن اس کے بعد رفتہ رفتہ عربی تراجم میں اضافہ ہوتا گیا اور صدی کے اختتام تک

عربی تراجم کی تعداد بہت بڑھ گئی جہاں زبان کے لحاظ سے یہ تبدیلی ظہور میں آئی وہاں قدر تا جذبے کی عینیت میں بھی فرق آتا گیا۔ بڑے بڑے علماء اور حکماء کچھ کو بغداد میں جمع ہو گئے جو اسلامی حکومت کا پایہ تخت اور علوم و فنون کا مرکز بن چکا تھا۔

یونانیوں کے علاوہ ایرانیوں اور ہندوؤں کے علوم سے بھی مسلمانوں نے استفادہ کیا۔ ایران نے عربیوں کی تسکین کے لئے سواد و فرات میں کچھ کھلیے۔ دوسرا ان ابتدائی کتابوں میں سے ہے جو پہلی زبان سے عربی میں ترجمہ کی گئی۔ بعد میں اصل سنہ یونانی پیدا ہو گئی اور عربی ترجمہ باقی رہ گیا۔ پھر عربی سے تقریباً چالیس اور زبانوں میں اس کے تراجم ہوئے یہی حال اور بہت سی کتب کا ہے۔ شہر و شہر میں اس قدر انتشار ہوا کہ عربی پر ایرانیوں کا نمایاں اثر ہوا۔

اہل ہند سے مسلمانوں نے حدیث اور علم ہند سیکھا۔ خلیفہ المنصور کے عہد میں پہلی مرتبہ ۸۰۰ء میں ایک ہندی سیاح بغداد پہنچا اور حدیث پر ایک کتاب پیش کی۔ جس کا الفارابی نے ترجمہ کیا۔ اس طرح الفارابی اسلام میں سب سے پہلا حدیث دان کہلائے۔ بعد ازاں مسلمانوں نے اس علم میں بہت ترقی کی۔ انجوائی نے ۸۵۰ء میں اپنی مشہور معرفت حدود میں ایرانی اور ہندی علم حدیث کو سمجھ کر بہت کچھ اٹھانے سے پیش کیا۔ اس طرح خلیفہ ہارون رشید کے لائبریری میں افضل ابن نوخت نے اس علم کی بعض اور کتب کے تراجم کئے۔ عرض ترجموں کا یہ دور ۸۵۰ء سے قریباً ۱۰۰۰ء یا ۱۰۰۰ء تک محدود نظر آتا ہے۔ اس عرصہ میں مرد بہ علم پر جو کتابیں دستیاب ہو سکتی تھیں ان میں سے اکثر ہندیوں کا جامہ پہنا یا چکا تھا۔ یونانیوں نے مدیوں میں جو کچھ پیدا کیا تھا مسلمانوں نے اسے بھی قلیل عرصہ میں تمام و کمال حاصل کیا۔

قریباً ۱۰۰۰ء کے بعد سے مسلمانوں کا دوسرا دور شروع ہو جاتا ہے۔ جبکہ وہ مرد بہ علوم کو حاصل کر لینے کے بعد اپنے مخصوص ماحول اور ضروریات کے مطابق ان کو ترقی دینے میں مصروف نظر آتے ہیں۔ پہلے وہ متاثر تھے لیکن اب وہ دنیا کے استاد بن چکے تھے۔ اس شاگردی اور استاد کی دوروں میں کوئی حد حاصل تو قائم نہیں کی جاسکتی کیونکہ ترقی کا کام ترجموں کے ساتھ ساتھ شروع ہو چکا تھا۔ کسی ابتدائی دور کے مترجمین بعد میں اپنے تحقیقاتی کام کے باعث طبعاً اذہن صنفین کی صف میں کھڑے نظر آتے ہیں۔ لیکن ایک ٹوٹا اندازہ یہ ہے کہ ۱۰۰۰ء تک مسلمان اس قابل ہو چکے تھے کہ خود نئی تحقیقاتیں کرتے اور نئے اور نئے اکتشافات دنیا کے سامنے پیش کرتے۔

ایک اور بات جو خاص طور پر ہمیں نظر آتی ہے وہ یہ ہے کہ مسلمانوں سے قبل لوگ عموماً جو کچھ سیکھتے

رہا ہے لکھا کرتے تھے۔ اور علم متفرق اور منتشر طور پر پیش کیا جاتا تھا۔ لیکن انہوں نے ان منتشر اجزاء کو یکجا کیا۔ ترتیب دی اور ضخیم جلدوں میں ان کو پیش کیا تاکہ علم کے سب سے بڑے بحیثیت مجموعی نظر کے سامنے آسکے۔ آج کل مغربی ممالک میں یونانی ٹیکسٹوں کا رواج پایا جاتا ہے یہ درحقیقت انہوں نے مسلمانوں سے ہی سیکھا۔

## علم طب

غالباً سب سے پہلے اور سب سے زیادہ جس علم کی طرف مسلمانوں نے توجہ کی وہ طب ہے۔ اگرچہ بعض مجبوروں کے باعث ابتدائی مسلمانوں نے جراثیمی کی طرف توجہ کی لیکن جہاں تک نظری علم کا تعلق ہے انہوں نے دنیا کو بہت کچھ دیا۔ سب سے پہلے فارما کو پایا انہوں نے ہی تیار کی تھی۔ خلفاء و بیرونیوں کے زمانہ تک اس علم میں بہت ترقی ہو چکی تھی۔ عیناً کنگھارانت حکومت کا فریضہ سمجھا جاتا تھا۔ دوا سازوں اور ڈاکٹروں کا باقاعدہ امتحان لیا جاتا تھا۔ عقائد و عقائد کی طرف سے ان کو اسناد دی جاتی تھیں تاکہ بیک وقت دھوکہ بازوں کے دام تزیو میں نہ پھنس جائے۔ کہا جاتا ہے کہ صرف بغداد شہر میں ایک ہزار کے قریب ڈاکٹر پریکٹس کرتے تھے۔ جگہ جگہ سرکاری دوا خانے قائم تھے۔ جن کو دوا خانوں کے اثرات کے تحت اس زمانہ میں بیمارستان کہا جاتا تھا۔ ان میں عورتوں اور مردوں کیلئے علیحدہ علیحدہ ڈیپارٹمنٹ اور وارڈ مقرر تھے۔ وہاں نہ صرف بیماریوں کا علاج معالجہ ہوتا تھا۔ بلکہ ہر بڑا دوا خانہ ایک طرح کی طبی درس گاہ بھی ہوتا تھا۔ جہاں طلباء علمی تجربہ حاصل کرتے تھے۔ سرکاری دوا خانوں کے علاوہ بعض لوگ مشہور طبیوں کی صحبت میں رہ کر علم اور تجربہ حاصل کرتے تھے۔ سرکاری دوا خانوں کے علاوہ بعض لوگ مشہور طبیوں کی صحبت میں رہ کر علم اور تجربہ حاصل کرتے تھے۔ لیکن پریکٹس شروع کرنے سے قبل بہر حال ان کو سرکاری امتحان پاس کرنا پڑتا تھا۔ آج کل دیہات کی اصلاح کے سلسلہ میں سفری دوا خانوں کا طریقہ رائج ہے۔ یہ بھی مسلمانوں سے ہی گیا ہے خلیفہ المنصور کے زمانہ میں اس کا آغاز ہوا اور اس کے لئے ایک باقاعدہ حکمہ قائم کیا گیا۔ جیل خانوں میں بھی تیزوں کی صحت کی نگرانی کرنے کے لئے علم موجود رہتا تھا اور روزانہ ڈاکٹر معائنہ کیا کرتے تھے۔ عرض جس قسم کی طبی سہولتیں آج کل کی تمدن دنیا میں رائج ہیں کم و بیش وہ سب مسلمانوں کے شروع میں رائج تھیں۔ بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ ان کا آغاز ہی مسلمانوں نے کیا تھا۔

علامہ رازی ۸۶۵ء تا ۹۲۵ء  
علم طب میں جن لوگوں نے بہت نام پیدا کیا ان میں طبری۔ رازی۔ ابن عباس اور ابن سینا بہت



# مقروضوں کے بارے میں تحریک جدید مدینہ کی قابل تقلید مثال

ایک دورت جو تحریک ستمبر میں ۱۹۲۱ء کی صدی شروع تحریک ستمبر سے دے رہی ہیں۔ اپنے سترھویں سال کا وعدہ ۳۵/ اور دفتر دوم اپنی اہلیہ صاحبہ اور مرحوم والدین کو دیکھی صاحبہ کی طرف سے ۵/ اکوڑہ پیش کرتے ہوئے حضور کی خدمت میں لکھتے ہیں

اس سال تحریک جدید کے وعدے حضور میں پیش کرتے ہوئے درخواست ہے کہ حضور قبول فرمائیں حضور ہر وقت گناہ میں ہی لپسرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل پر بھروسہ ہے کہ انجام بخیر ہو

حضور کی تحریک پر میں تحریک ستمبر میں ابتدا میں ہی شامل ہو گیا تھا۔ اور اب تک رقم کٹواتا ہوں۔ لیکن میری بد قسمتی ہے کہ تحریک جدید کو اس رقم میں سے ایک پیسہ بھی وصول نہیں ہوا۔ اور تجویز ہے کہ میرا زر و حدیث بھی دفتر حدیث میں وصول نہیں ہوا۔

اب میرا ارادہ ہے کہ یہ روپیہ خود جمع کروں تاکہ خود روپیہ جمع کرنے سے روپیہ مناسب مد میں جمع ہو سکے گا۔ اگرچہ رقم اتنی ہی رہے گی۔ حضور کا کسارہ اپنی اہلیہ کی ساری شدید اور سچوں کی علالت کے سبب ایک سال میں سات سو روپیہ کا مقروض ہو گیا ہے۔ لہذا اس قرض کے ادا کرنے کا کوئی سامان نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل پر ہی بھروسہ ہے کہ وہ اس قرض سے نجات عطا فرمائے گا۔ حضور دعا فرمائیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۵/ کا وعدہ قبول فرماتے ہوئے جزا کم اللہ احسن الجزا فرمایا۔ اور دعا فرمائی۔ اور تحریک ستمبر سے چندہ تحریک جدید کو نہ ملنے کے بارے میں فرمایا۔

”بالکل ٹھیک ہے۔ سابق چندہ کے متعلق بھی درخواست میرے پاس الگ کریں۔ میں تحقیقات کروں گا۔“

جو اجاب تحریک ستمبر میں چندہ دیتے ہیں۔ لیکن ان کا تحریک جدید کا چندہ ادا نہیں ہوا ہے۔ ایسے تمام دوست اپنا حساب بنا کر کہ فلاں ماہ دس سے لیکر فلاں ماہ و فلاں سن تک اس قدر روپیہ تحریک ستمبر میں دیا ہے اور کہ اس میں اس قدر چندہ تحریک جدید کا شامل ہے۔ اور اس قدر روپیہ چندوں کا ہے۔ ان کا تحریک ستمبر کا ایسا حساب ملنے پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کر کے جہاں وہ روپیہ پڑا ہے وہاں سے لیکر ان کے تحریک جدید کے وعدوں میں داخل کیا جائے گا۔ آئندہ کیلئے تحریک ستمبر دینے والے دوست اپنا تحریک جدید کا چندہ براہ راست ارسال فرمائیں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کی منظوری فرمادی ہے۔ اور کمال تحریک

یوں تو رازی کی ہر تصنیف معیاری حیثیت کی ہے۔ لیکن طب پر اس کی تریب سے زیادہ مشہور کتاب الحادی ہے۔ جو پندرہ قسم کی طبی معلومات پر حاوی اور اس علم کی سب سے پہلی انسائیکلو پیڈیا ہے۔ یہ کتاب بیس ضخیم جلدوں پر مشتمل ہے۔ جن میں سے دس تو بالکل نایاب ہیں۔ اور باقی دس بھی متفرق طور پر مختلف کتاب خانوں میں پائی جاتی ہیں۔ طبی معلومات پر اتنی بڑی کتاب آج تک شاید ہی کسی نے لکھی ہو۔ اس میں بیماری کا علیحدہ علیحدہ بیان ہے۔ اور ہر مرض سے متعلق ابتداً یونانی۔ سریانی۔ فارسی ہندی اور عربی مصنفین کے نام اور ان کی آراء درج ہیں۔ اور آخر میں مصنف نے اپنے ذاتی تجربات اور مشاہدات کا ذکر کیا ہے۔

یہ نادر تالیف سینکڑوں سال تک لٹورہ سند کے استعمال ہوتی رہی۔ اور کئی زبانوں میں اس کے ترجمے ہوئے۔ ایسے زمانہ میں جب کہ طباعت کا فن اپنے ابتدائی مراحل میں سے گزر رہا تھا۔ اور اشاعت کی وہ سہولتیں نہ تھیں جو آج موجود ہیں۔ یہ کتاب متعدد بار منسلح ہوئی۔ اور خلق خزا کو فائدہ پہنچاتی رہی۔ تاریخ دان اس امر پر متفق ہیں۔ کہ ابھی یہ مکمل نہیں ہوئی تھی۔ کہ مصنف نے دہلی اجل کو لیک لیا۔ اور اس دار فانی سے رخصت ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ رازی جیسے یگانہ روزگار فرد نہ صرف اپنے زمانہ اور اپنی ملت کے لئے بلکہ ہر زمانہ اور ہر قوم کے لئے باعث صد افتخار ہیں۔ اور اس امر کے مستحق ہیں۔ کہ ان کے نام کو ادا جا کر کیا جائے۔ اور ہمیشہ یاد رکھا جائے۔

## بزم و ایشان قادیان کی طرف سے ایک سالہ کی اشاعت

احباب کو اس اطلاع سے خوشی ہو گی کہ بزم و ایشان قادیان نے ایک سالہ بزم ایشان مسغات عام تقطیع پر مشتمل کیا ہے۔ جس میں درویشان قادیان اور محدثین مرکز احمدیت کے حالات منظوم اور منظوم تحریر کئے ہیں۔ اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدۃ النساء ام المؤمنین مظلما العالی اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے اور دو سو سے زائد گوں کے ارشادات بھی درج کئے ہیں۔ یہ دو سالہ مرکز احمدیت کی یاد تازہ کرنے اور موجودہ حالات کے متعلق ایک مختصر خاکہ بیرونی احباب کے سامنے رکھنے میں عمد اور معاون بنے گا۔ انشاء اللہ۔

قیمت باجوڑ دیدہ زیب ہونے کے معمولی یعنی موادی چھ آنے کی کتابی ہے۔ شائقین حضرات اس پر مشورہ فرمائیں

## علامہ رازی کا شمارہ ۹۲۵ء

علم طب میں جن لوگوں نے بہت نام پیدا کیا۔ ان میں بلری۔ رازی۔ ابن عباس اور ابن سینا بہت مشہور ہیں۔ لیکن رازی کا درجہ ان سب میں بلند ہے۔ عربی ممالک میں یہ (Averroes) کے نام سے معروف ہیں۔ ان کا نام اصل ابو بکر محمد ابن ذکریا الرازی تھا۔ ایران کے مشہور شہر کے رہنے والے تھے۔ ۸۵۰ء کا طہران قریباً اسی جگہ واقع ہے۔ جہاں قدیم زمانہ میں شہر کے آباد تھا۔ اسی مناسبت کے باعث وہ الرازی کے نام سے موسوم ہوئے۔ نہایت تلبذ خیال۔ مفکر اور اعلیٰ درجہ کے مصنف تھے۔ انہی کی علوم پر عبور حاصل تھا۔ اپنے تبحر علمی کے باعث وہ ان عظیم المرتبت انسانوں میں سے سمجھے جاتے ہیں۔ جو دنیا میں کبھی کبھی پیدا ہوتے ہیں۔ اوائل عمری سے ان کو دینیات فلسفہ۔ طبیعیات۔ ادب۔ کیمیا۔ اور طب سے دلچسپی تھی۔ تیس برس کی عمر میں انہیں نجد اور جبالہ کا اتفاق ہوا۔ جو اس زمانہ میں علوم و فنون کا سب سے بڑا مرکز تھا۔ وہاں جا کر ان کو طب کی طرف خاص رغبت پیدا ہو گئی۔ وہاں سے واپس آنے کے بعد انہوں نے اس علم کی طرف خاص توجہ کی۔ اور اس میں کافی دسترس حاصل کی۔ طب کے علاوہ انہوں نے دینیات۔ کیمیا۔ ریاضی۔ ہیئت۔ فلسفہ۔ منطق سب کا گہرا مطالعہ کیا۔ اور تقریباً ہر علم پر کتابیں لکھیں صاحب فہرست نے ان کی تصانیف کی تعداد ۱۳۰۰ بتلائی ہے۔ بعض محققین نے ۲۰۰ بتلائی ہے۔ جن میں سے نصف کے قریب طب پر ہیں۔

ابتداء میں انہوں نے علیحدہ علیحدہ امراض پر قلم اٹھایا ہے۔ مثلاً ہمیں مشاہدہ اور گردہ میں پختی پر بحث کی۔ اور کہیں چیچک و خسرہ پر۔ ان جھوٹے رسالوں میں الجذری و اخصیہ سے زیادہ مشہور ہے۔ اور مسلمان کی طبی تصانیف میں اسے سب سے پہلے ایک پیش بہا موتی سمجھا جاتا ہے۔ یہ رسالہ چیچک سے متعلق ہے۔ نام رازی پہلے شخص ہیں جنہوں نے اس بیماری پر قلم اٹھایا ہے۔ اور اس مرض کے اسباب۔ علامات اور علاج کو نہایت تفصیل سے بیان کیا ہے۔ اس کتاب کا سب سے پہلے طابطنی میں اور اس کے بعد بشمول انگریزی کئی دو سو زبانوں میں ترجمہ ہوا۔ اس کی مقبولیت کا اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ ۱۶۹۸ء سے ۱۸۶۶ء تک قریباً ۲۰۰ مرتبہ منسلح ہوئی۔ اس تصنیف نے رازی کی شہرت کو چار چاند لگا دیئے اور ثابت کر دیا کہ وہ فرد وسطیٰ کا سب سے بڑا مفکر اور

## Clinician

اسم کی دوکان اسلام اینڈ سنز راولپنڈی اور ایشان قادیان کی طرف سے ایک سالہ بزم ایشان مسغات عام تقطیع پر مشتمل کیا ہے۔ جس میں درویشان قادیان اور محدثین مرکز احمدیت کے حالات منظوم اور منظوم تحریر کئے ہیں۔ اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین مظلما العالی اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے اور دو سو سے زائد گوں کے ارشادات بھی درج کئے ہیں۔ یہ دو سالہ مرکز احمدیت کی یاد تازہ کرنے اور موجودہ حالات کے متعلق ایک مختصر خاکہ بیرونی احباب کے سامنے رکھنے میں عمد اور معاون بنے گا۔ انشاء اللہ۔



# قاعدہ لیسرنا القرآن

قاعدہ لیسرنا القرآن اور قرآن کریم لہذا قاعدہ لیسرنا القرآن کا دفتر اب ربوہ میں قائم ہو چکا ہے افسوس ہے کہ بعض بددیانت لوگ اس کی نقل بھیج کر فروخت کر رہے ہیں اور یہ سادہ سادھے لوگوں کو یہ کہہ کر دھوکا دے رہے ہیں کہ گویا وہ لوگ دفتر لیسرنا القرآن کے ایجنٹ ہیں ہم اعلان کرتے ہیں کہ یہ لوگ جھوٹے ہیں۔ ہماری طرف سے کوئی ایجنٹ مقرر نہیں۔ اگر کوئی ایجنٹ مقرر ہوا تو اس کا ہم اعلان کریں گے۔ سردرت قاعدہ اور قرآن کریم دفتر لیسرنا القرآن ربوہ سے مل سکتا ہے اور وہیں درخواستیں آنی چاہئیں (ہلدا یہ چھوٹا قاعدہ لم بڑا قاعدہ مکمل۔ ارنی پارہ لم قرآن مجید مجلد سادہ، روپے قرآن مجید غیر مجلد ۵/۸ روپے) زیادہ تعداد میں منگوانے والے دفتر میں لکھ کر ریٹ مقرر کر دائیں۔

منیجر دفتر قاعدہ لیسرنا القرآن ربوہ

## وفات

ماسٹر نذیر حسین خان صاحب ماڈل ٹاؤن لاہور ۱۴ دسمبر کو بوقت لم ربجے وفات پا گئے اناللہ وانا الیہ راجعون احباب دعا مغفرت فرمائیں۔  
 درخواست دعا  
 میں ایک ایک دفتر پریشانی میں مبتلا ہوں نیز میرا بھائی عزیز محمد عالم بھی حکمانہ مشکلات میں مبتلا ہے۔ احباب درود سے میری اور میرے بھائی کی پریشانیوں کے دور ہونے کیلئے دعا فرمائیں سلطان محمد مجاہد لاہور

## اعلان تعطیل

عید میلاد النبی کی بابرکت تقریب کی وجہ سے کل افضل کے تمام دفاتر بند رہیں گے اس لئے ۲۳ دسمبر کا پرچہ شائع نہ ہوگا۔ ۲۴ دسمبر کی صبح کو افضل شائع ہوگا (میجر)

# افراد خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

سے قرض کا مطالبہ کرنے والے احباب کیلئے ضروری اعلان! جن احباب کے مطالبات براہ راست زیر رسالت نہیں۔ ان کو دفتر بڑا کی طرف سے لکھا جا رہا ہے۔ مگر ممکن ہے کہ بعض دوستوں کو ایسی چیمٹی وقت پر نہ مل سکے۔ اس لئے بذریعہ اخبار اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ ایسے احباب ایام جلسہ سالانہ میں اپنے مطالبات کی تائیدات میں اصل دستاویزات در رسالت وغیرہ، دفتر بڑا میں پیش کریں و نقول کی تصدیق کر کے اصل واپس دے دی جائیں گی۔ ہر نوٹ۔ اوقات جلسہ کے علاوہ دفتر کھلا رہے گا۔ رناظم قضا سید عالیہ احمدیہ

# اپنی ملکی صنعت کو ترقی دینا

ہر قسم کے مہیٹا راہم سے خریدیں۔ اعلیٰ درجہ کی اکنالی اور دونالی گھوڑے والی اور ایمبریں لیسرین ہندو تیس ہمارا کارخانہ میں تیار ہوتی ہیں۔ نیز ہر قسم کی مرمت حسب منشاء کی جاتی ہے۔

سیل منیجر لیسرین منیو فیکٹری

نمبر (۲) میکلو درود۔ لاہور

افضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے

# دادا کا ترکہ اور یتیم پوتانا

علم وراثت کا یہ ایک نہایت اہم سوال ہے۔ اس سوال کو نہایت دلچسپ اور عام فہم پیرایہ میں حل کیا گیا ہے۔ اس رسالہ کا نام ہے۔ "دادا کا ترکہ اور یتیم پوتانا" آپ یہ رسالہ ضرور پڑھیں۔ انارکلی لاہور کے کتب فروشوں سے یہ رسالہ مل سکتا ہے۔

مجلس تالیف و ترجمہ ۲ مساوات مسٹر بیٹ میکلو درود۔ لاہور

کار یگروں کی ضرورت سے جو پتھروں کی چٹائی کا کام اچھی طرح جانتے ہوں۔ جلسہ پر اپنے ساتھ اپنے سندر پتھر والے ساتھ لے آئیں یہ شرط ہے کہ پتھر لگانا اچھی طرح جانتے ہوں اور پتھر کے کار یگروں۔ حضرت اقدس ایہہ اشد تالی منبرہ العزیز کی کوٹھیوں پر پتھر لگانا ہے۔ اس لئے اشد ضرورت ہے جو کار یگروں۔ وہ میاں نور احمد چغتائی علامہ تعمیر کوٹھیوں حضرت اقدس کو ملیں۔ میاں نور احمد چغتائی مکان ۳۲ بلاک ۳۲ لف ربوہ تحصیل جینیوٹ ضلع جھنگ

جلسہ سالانہ احباب بہترین چائے عمدہ ایشاء خوردنی کے لئے پیرینہ خادم فیاض شال کو یاد رکھیں۔ نیز پانی وغیرہ کا بھی انتظام

فیاض محمد خان کرمانی مالک فیاض ٹی سٹال ربوہ

# خوشخبری

ہمارے کارخانہ کا تیار کردہ زمیت لاری سامان ہر مہار و غیرہ استعمال کر کے خود فائدہ اٹھائیں۔ اور ملک کی پیداوار کو بڑھائیں۔ مالک عنایت الرحمن احمدی زمیت لاری اینجنرنٹ گریڈنگ پی ٹی سٹال بازار سٹال

<p><b>حوت مرواریدی</b> صف دل کی خون اھٹانے کے لئے کی کمزوری دور کر کے خون کثرت سے پیدا کرتی ہے۔ قیمت ساٹھ گولڈی۔ یا سچ روپے</p>	<p>قادیان کا قدیمی مشہور عالم اور مینڈر تحفہ  <b>حوت فولادی</b>          اعصابی دردوں کے لئے بہترین تحفہ! شیشی ساٹھ گولڈی تین روپے</p>
<p><b>السیر لو اسیر</b> لو اسیر خونی ہویا بادی۔ ان کے استعمال سے خاتمہ ہو جاتا ہے۔ مکمل کورس پانچ روپے</p>	<p><b>حوت افسنتین</b> بعدہ و جلہ کی پرانی کمزوری جسکی وجہ سے انسان بھی ہو جاتا ہے۔ دائمی قبض۔ نفخ۔ تھیر وغیرہ کیلئے اسیر خوراک ایک ماہ پانچ روپے</p>

ادویات کے لئے۔ شفا خانہ رفیق حیات رجسٹرڈ ٹرانسپارٹ بازاں کلاٹ

# بلوچستان کو لکھنؤ

اپنے کارخانوں اور ایجنٹوں کے لئے حسب منشاء کو نکلہ حاصل کرنے کے لئے مجاری خدمات سے فائدہ اٹھائیں

نوٹ: جلسہ گزروں میں اجنا ہمیں ربوہ میں ملیں:-  
 ہیڈ آفس پوسٹ بکس نمبر ۳۸ کوٹہ  
 پراچہ آفس: رتن بلوچ سٹریٹ بلوچ ٹاؤن

# مفت

عبد اللہ الودین سکندر آباد کن

زر جام عشق۔ طاقت کی خاص دوا۔ قیمت ساٹھ گولڈی پندرہ روپے۔ دو اخانہ نور الدین جو ہا مل بلڈنگ کلاہور



